

果园

(外三则)

□ 汪国云

白先勇先生在一篇文章中说，有位老人嗜好园艺，园中遍植榆柳银杏，桃李枇杷。每当秋冬季节，老人总是把落叶清扫集中到一块，和泥化成营养丰富的有机肥，春天的时候把这些腐叶土施放到园中果树下，因此，满园的桃李果实累累，年年丰收。老人离世后，果园几易其主，新主不谙耕植，落叶任其飘零，园中的桃李因乏人照料而不结果。白先生说的是果园，我却想到了更多的地方——每一个领域都是独特的“果园”呀，得人而兴，失人则衰！

大拇指

我在书院里为了鼓励孩子们，每当发现他们哪怕是小小的优点，都会竖起大拇指为他们点赞，时间一久竟成习惯。一次，在街上遇见一位熟人停下来交谈，当他讲到一件令我感兴趣的事时，我下意识地朝他竖起大拇指，只见他露出有点异样的表情，好像觉得我有虚夸的毛病。这马上令我回过神来，认识到在不同的场合，大拇指的份量是不一样的，不能随便给人竖起。

人生姿态

美国作家本杰明·拉会在《站在历史的枝头微笑》中说：“人生不能像某些鱼类躺着游，人生也不能像某些兽类爬着走，而应该站着向前行，这才是人类应有的生存姿态。”他这里所说的当然是指人的意念或者说精神而言的。芸芸众生，看似都是挺直腰杆行走的，但确实有一部分人的灵魂是扭曲的，人的灵魂一旦“躺着”或者“爬着”，便失去了做人的尊严和主见。

发明

在我们的印象中，发明总是好的，有利于人类社会的发展和人们的日常生活。但也有引人非议的发明，人们每天大量使用的塑料袋就被英国一家报纸评为“人类最糟糕的发明”，因为用塑料制成的快餐饭盒、包装纸、餐用杯盘、饮料瓶、酸奶杯、雪糕杯等等，形成的垃圾量大，所带来的环境污染十分严重。我觉得，把这个问题归咎于塑料袋的发明是有失偏颇的，发明没有错，关键在人们如何把握运用，就如原子弹的发明一样，就看掌握在谁的手中。

护兵上前线

□ 盛云龙



养兵千日，用兵一时。

20世纪70年代，越南不断在我云南、广西边防地区制造事端，严重干扰和影响我边防军民的生产生活。为了保卫疆土和边防军民的生命财产安全，中央军委命令，从各部队抽调战斗骨干支援边防，补精兵员。

1979年1月10日，我被急召到团部受领任务——护兵支前。任务极度机密，口头传达，不作记录。部队内紧外松，迅速开展动员、报名、组建，随时开拔。团里成立了护兵支前临时党支部。我心里明镜似的，知道将会发生什么。

祖国不可侮！当祖国需要我的时候，打起背包，扛起枪就出发。

动员会之后，全团各营连迅速行动，确定支前人员，落实后勤保障。部队士气高涨，几乎所有老战士都报了名，写了决心书，站出来让祖国挑选。其中建德籍给养员朱洪林坚决要求支前，名单确定后又被换下，他难过得睡不着觉，连夜备齐支前人员一人一份食物干粮。各连分别召开誓师大会，进一步明确支前任务和意义。全团支前骨干一百四五十人严阵以待，每位支前人员都留下照片和决心书。那一份份按着手印的血书，说这就是遗书。

1月15日，我团和全师新组建的支前部队，雄赳赳气昂昂地登上闷罐车。没有锣鼓喧天，没有鲜花朵朵，有的是军容严整，全副武装。我腰别五四式手枪，守护在一节车厢前。火车一路南行，至金华用中餐。

火车继续前行。战友们打地铺睡觉。晚上枪不离枕，照样有人站岗。

1月19日上午9时，部队终于到达广西贵县塔山英雄团驻地。这座营房空空如，战斗员早已进入前沿阵地。我们与接收部队办理了交接手续，护送任务才算完成。护兵干部都要求留下来，和

朝夕相处的战友们继续并肩战斗。无奈，前线指挥部明确告知，只接收战斗骨干。我们不得不返回原部队。

送君千里别时难。面对一张张熟悉的面孔，特别是一个锅里吃饭的老战友，我们眼泪汪汪。舍不得呀，舍不得。军旅小店的烟几乎卖空了。大家围拢在一起，互递烟果作道别，张臂拥抱相勉励：忠于祖国，上前线多杀敌人，决不能给咱部队丢脸。

2月17日凌晨，我云南、广西两线对越自卫反击战同时打响，隆隆的炮声打破群山的宁静，道道火光划破黎明的天际，愤怒的炮弹、子弹飞向敌方阵地，全体参战将士勇猛顽强，以铁血般的意志，狠狠地教训着越南。

战斗异常激烈，鲜血染红了疆土。前方将士英勇杀敌、收复高地的事迹一个个传来，无不大快人心。军营掀起了学习英模、争当训练尖子的活动高潮。不久，我被调到团政治处任青年干事，主要任务就是号召青年团员向前线将士学习，激发训练热情，练就过硬杀敌本领，随时听从召唤。

战后，有八位建德籍战友牺牲在战场。他们以实际行动，实现了报效祖国的诺言。

这次护兵支前，我虽然没有直接参战，但深切体会到：军人就意味着牺牲。只有舍小我，才能保大我。祖国在我心中，战士和祖国一刻也不能分离。

向参加对越自卫反击战的战友和牺牲的烈士们致敬！



建德人——浙江文明的曙光

挖掘建德优秀传统文化 弘扬“建功立德”地域人文精神

建功立德

德文化

打造美丽环境 培育美丽经济
建设美德家园 塑造美丽人文